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江西水利职业学院2018年单独招生试卷

《 文化基础》考试模拟试题 
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考生须知：

1．本试卷根据考纲出题，满分300分（语文150分，数学150分）。考试时间90分钟。

2．本试卷答案必须全部做在答题卡和答题纸上，做在试卷上一律无效。

语文试卷

一、语文基础知识（本题有8小题，每小题5分，共40分；每小题只有一个正确答案）

1．下列加点字的注音完全正确的一项是（    ）

A．馈赠（kuì）  差遣（chāi）  炽热（chì）    倔强（jiàng） 

B. 鉴赏（jiàn）  差错（chā）   尴尬（gān）    徘徊（huí）

C. 摇曳（yè）   差劲（chà）   玷污（zhān）   兑现（duì） 

D. 麦穗（mài）  参差（cī）   颤抖（zhàn）   驯服（xùn） 

2．下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A．主宰　　畸形   抑杨顿挫

B．婆娑　  分辩   油光可见

C．附和  　卢荟　 妙手偶得

D．悲苦  　格局　 杳无消息

3．下列各句中划线词语使用恰当的一句是（    ）

A．巧夺天工的大自然刺激了她的感官，也抚慰了她的心灵。

B．他的作文想象丰富，表达流畅，老师十分赞赏，称他的文章如天马行空，很有特点。

C．有这么一些人，他们对个人利益斤斤计较，对广大群众的疾苦却漫不经心。

D．运动会上，他借的一身衣服很不合身，真是捉襟见肘。

4．下列各句中没有语病、语意明确的一句是（    ）

A．她每个月的工作量都要超过预定计划百分之四十五以上。

B．全厂职工听取和讨论了厂长关于改善经营管理的报告。

C．卡塔尔和沙特两个队还有一场比赛，中国队能否出线将取决于这两个队之间的比赛结果而定。

D．他马上召集常委会进行研究，统一安排了现场会的内容、时间和出席人员，以及会议中应注意的问题。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

昨日午夜，朔风骤然而起，犹如脱缰的马群传来了阵阵的嘶鸣。         ，         。

         ，         ，         ，         ，一幅经典的雪中美景图，映入了我的眼帘，似梦非梦。
①许多原来色彩各异的建筑都披上了银装

②窗外已是白茫茫的一片

③黎明，窗棂上挂满了晶莹的霜花

④风伴着雪，雪随着风

⑤精雕细琢的图案带来了几分难得的惊喜

⑥狂吼的寒风仍然在急速地行走

A．③⑤②⑥④①
B．⑥④①②③⑤

C．⑥②③⑤④①
D．③①⑤⑥④②

6．按排列顺序，对下列各句修辞手法判断正确的一项是（    ）

①花朵儿一串挨着一串,一朵接着一朵,彼此推着挤着,好不活泼热闹！ 
②不管从哪个角度看，你都能见到热带森林般茂密的须发。 
③台湾作家林清玄的作品哲理性很强，语言朴实无华，我们应多读一点林清玄。 
④他处乱不惊，荣辱皆忘，这难道不正是佛家苦修深修的境界吗？ 
A．拟人 比喻 夸张 设问 B．比喻 拟人 借代 设问 
C．拟人 比喻 借代 反问 D．比喻 拟人 夸张 反问 

7、下列文学常识中有误的一项是：（    ）
A、《孟子》一书共分为七篇，其中多数为论辩文章。孟子的文章富于雄辩，气势充沛，感情强烈，同时他又善于运用比喻等手法，将抽象道理具体化，使文章引人入胜，具有很高的文学价值。
B、曹雪芹，中国清代小说家，字梦阮，号雪芹。他创作的《红楼梦》原名《石头记》是我国古代长篇小说中现实主义的高峰。《红楼梦》共120回，前80回为曹雪芹所写，后40回为高鹗所续。
C、《祝福》选自《呐喊》，作者是鲁迅，他的另两部小说集是《彷徨》

 HYPERLINK "https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E6%95%85%E4%BA%8B%E6%96%B0%E7%BC%96%E3%80%8B&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4nvFhPANbPW9WrAF9PHK90ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPjbYPWRkPWmY" \t "https://zhidao.baidu.com/question/_blank" 《故事新编》，散文集是《朝花夕拾》，散文诗集是《野草》，还有杂文17部。
D、海明威是美国现代作家。代表作有《太阳照常升起》、《永别了，武器》、《丧钟为谁而鸣》、《老人与海》等。在《老人与海》中，作者通过主人公桑地亚哥塑造了“硬汉”性格。
8、依次填入横线中的关联词语最恰当的是（    ） 

我向来是不惮以最坏的恶意，来推测中国人的，_______我还不料，也不信竟会下劣凶残到这地步。_______始终微笑着的和蔼的刘和珍君，更何至于无端在府门前喋血呢？_______即日证明是事实了，作证的便是她自己的尸骸。

A. 但是  以致 不过 

B. .然而 况且 然而 
C. 甚至 纵使 既然 
D. 甚至 况且 然而 
二、文段阅读（共2大题）

（一）阅读下面的文字，完成9-13题（26分）

                                  母亲的拐杖

                                      李光彪

①这些年，我出远门最喜欢给母亲买的礼物就是拐杖，竹的、木的、铝合金的，已经有好几根。可母亲最喜欢用的，还是大哥从山上精挑细选砍回家，像刀把、锄把精心打磨过的那根拐杖。

②母亲收藏着的那些拐杖，每当村里有老人来串门子时，便一一拿出来炫耀：“这是我家老儿子坐飞机买回来的”。那些老人就会当着母亲的面，夸我有孝心。

③母亲是个苦命的女人，七大八小生了一窝孩子。可惜，在那缺乏营养的年代，只拉扯大我们兄弟姊妹六个，其中一个就是我。

④由于父亲早逝，我们如一群小鸡，在母亲呵护的翅膀下刨食成长。母亲仿佛就是我们头顶上遮风挡雨的参天大树，幼年泥泞道路中跋涉依靠的拐杖。

⑤“小尾巴”的我九岁那年，头上的哥哥、姐姐已长大成人，娶的娶、嫁的嫁，女的出了窝，男的也想出巢。分家时，留给母亲养老的财产是一个老房子，按契约，房子由大哥使用，母亲由大哥赡养。就我没成葫芦没成瓢的，还需要母亲继续喂养，便和大哥、大嫂分开过日子。长子为父的大哥，不仅承担了赡养母亲的责任，还配合母亲供我读书，让我毕业后，如眼下移栽进城市的一棵树，过上了衣食无忧的生活。

⑥后来，出窝离家在城里筑巢的我，也像哥哥、姐姐一样，结婚成家。于是，六十多岁的母亲，为了了却最后一个心愿，也“农转非”，进城来帮我带孩子。

⑦女儿上完幼儿园读小学后，母亲常念叨：“树长万丈，叶落归根，我该回去了。”听说母亲要走，在母亲手掌心里长大的女儿不同意，母亲只好留下来，继续帮我们买菜、煮饭、照顾孩子。可从农村来的母亲，不会向城里的老人们一样，无事时，去唱歌、跳舞、练太极拳，活动量越来越小，身体不断发胖，经常头晕心慌，我带她去医院检查，才知患了高血压。医生再三嘱咐，不仅要天天吃药，更要防止跌倒。

⑧意外的事还是发生了。那天清晨，早起的母亲跟往常一样，为我们煮好早点，和上学的女儿一起出门买菜去了。在菜市场弯着腰，蹲着选菜、买菜的母亲站起来时，突然觉得一阵天旋地转，身体支撑不住，倒在了地上。等我赶到，母亲已不省人事。

⑨在救护车的鸣叫声中，母亲第一次住进了医院。接下来的日子，我虽然每天都去几次医院，看望母亲，但日夜陪护神志不清的母亲，帮母亲翻身、擦洗、按摩、端尿、端屎，给母亲喂水、喂药、喂饭的事，几乎全由任劳任怨的大哥包揽。直到住了二十多天，渐渐恢复的母亲像个孩子会咿呀学语，能下床挪步时，残酷的现实不得不让我把母亲送回老家。此时的母亲已经半身不遂，生活起居，仍然需要大哥服侍。

⑩近几年来，在大哥的悉心照料下，母亲已经能扶着床头、墙壁挪移，还能自己拄着拐杖摇摇晃晃走动了。可我每次回老家，吃饭时，行走不便的母亲却不愿上桌，自愧不如地说：“我嘴歪眼斜、没牙没齿的，羞死人呢！”几经大哥和我劝说，母亲才被扶上桌。只见大哥拿来一块大嫂缝制的围嘴（巾），套挂在母亲胸前，又拿来调羹，教小孩子一样，给母亲盛饭、夹菜。一顿饭吃完，由于手和嘴不听母亲指挥，胸前漏了很多汤水，地上洒落了很多饭菜，引来鸡、猫、狗争斗抢吃。我不忍目睹，不禁默然流泪。
⑪母亲要解手，我过去扶母亲，母亲总是拒绝，偏要大哥扶。只见大哥走过来，弯下腰，把肩膀喂进母亲的胳膊腋下，慢慢撑起母亲，搀扶着走向茅厕。此刻，我终于明白，只有大哥才是母亲最贴心的拐杖。
(选自《散文百家》2012年第五期)

9.从全文来看，题目中的“拐杖”指的是什么？(5分)

答：   

10.联系文章语境，品析下列加点词语的含义。(6分)

（１）可母亲最喜欢用的，还是大哥从山上精挑细选砍回家，像刀把、锄把精心打磨过的那根拐杖。

答：

（２）母亲收藏着的那些拐杖，每当村里有老人来串门子时，便一一拿出来炫耀。

答：

11.联系上下文，品味文中划线句子，简要分析其表达作用。(4分)

母亲仿佛就是我们头顶上遮风挡雨的参天大树，幼年泥泞道路中跋涉依靠的拐杖。

答：

12.结合全文，简要概括大哥的性格特征。(5分)

答：

13.文章结尾说：只有大哥才是母亲最贴心的拐杖。其实，每个人的成长路上都离不开“拐杖”，你能说说自己的“拐杖”吗？(6分)

答：

（二）阅读下面的一段文言文，完成14～17题（每小题4分，共16分）

公孙鞅乃遂西入秦，因孝公宠臣景监以求见孝公。孝公既见卫鞅，语事良久，孝公时时睡，弗听。罢而孝公怒景监曰：“子之客妄人耳，安足用焉！”景监以让卫鞅。卫鞅复见孝公。公与语，不自知膝之前于席也。语数日不厌。景监曰：“子何以中吾君？吾君之欢甚也。”鞅曰：“吾说君以帝王之道比三代，而君曰：‘久远，吾不能待。且贤君者，各及其身显名天下，安能悒悒待数十百年以成帝王乎？’故吾以强国之术说君，君大说之耳。然亦难以比德于殷周矣。”

                                           节选自《史记·商君列传》

14．下列各组句子中加横线的字解释正确的一项是（    ）

A．孝公既见卫鞅：既然        

B．景监以让卫鞅：责备

C．子何以中吾君：选中        

D．然亦难以比德于殷周矣：于是

15．下列句子中“以”字的用法与例句中“以”字的用法相同的一项是（    ）

例句：因孝公宠臣景监以求见孝公

A．景监以让卫鞅              

B．子何以中吾君

C．还军霸上，以待大王来      

D．吾说君以帝王之道比三代

16．对原文画线部分翻译正确的一项是（    ）

A．所以我用使秦国强盛的道理劝说孝公，孝公十分高兴。 

B．所以我用如何强国的方法劝说孝公，孝公十分高兴。

C．所以我用如何强国的方法劝说孝公，孝公对此感到十分高兴。

D．所以我用如何强国的方法劝说孝公，孝公对此大说了一通。

17．下列对原文有关内容的表述，不正确的一项是（    ）

A．商鞅以帝王之道劝说孝公。

B．商鞅以强国之术劝说孝公。

C．孝公说，怎么能叫我闷闷不乐地等上几十年才成就帝王大业呢？

D．孝公说，怎么能叫我闷闷不乐地等上几十年、几百年才成就帝王大业呢？

三、诗文默写（本题有7小题，每小题3分，共21分）

18.关关雎鸠,________________________。《诗经》

19.人有悲欢离合， ________________________。苏轼《水调歌头》 

20.山重水复疑无路，________________________________。陆游《游山西村》

21.俱往矣，________________________，还看今朝。毛泽东《沁园春·雪》

22.________________________，留取丹心照汗青。文天祥《过零丁洋》

23.采菊东篱下，________________________。陶渊明《饮酒》其五

24.苔痕上阶绿，________________________。刘禹锡《陋室铭》  

四、写作（共两大题，第一题12分，第二题35分）

25、应用文写作（12分）

李明因急性肠炎开刀，需请假14天。请以李明的名义给班主任王老师写一张请假条。

26．阅读下面的材料,根据要求写一文段。（35分）

一个小孩手拿一个橘子，问：“妈妈，为什么橘子不能拿来就吃，而要剥皮呢？”“那是橘子在告诉你，你想得到的东西，不是伸手就能得到的，而是要付出相应的劳动。”“那为什么橘子里的果肉又是分成一小瓣一小瓣的呢？”“孩子，那是橘子在告诉你，你手中的东西，不能独自占有。” 

要求：

（1）角度自选，立意自定，题目自拟；

（2）除诗歌外，文体不限，字数300左右；

（3）书写规范，字迹清楚。

数学试卷

五、选择题（本题共15个小题，每小题7分，共105分；每小题只有一个正确答案）

1．若集合
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3．某移动通信公司拟对“4G”手机漫游上网费作如下规定：漫游上网
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4．已知平面向量
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5．已知
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6．如果直线
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7．函数
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A.最小正周期为
[image: image42.wmf]2

π

的奇函数      B．最小正周期为
[image: image43.wmf]2

π

的偶函数          

   C．最小正周期为
[image: image44.wmf]π

的奇函数       D．最小正周期为
[image: image45.wmf]π

的偶函数
8．设
[image: image46.wmf]lm

，

是两条不同的直线，
[image: image47.wmf]a

是一个平面，则下列命题正确的是

A. 若
[image: image48.wmf]lmm

a

^Í

，

，

 则
[image: image49.wmf]l

a

^


B. 若
[image: image50.wmf]//

llm

a

^

，

，

 则
[image: image51.wmf]m

a

^



C. 若
[image: image52.wmf]//

lm

aa

Í

，

，

 则
[image: image53.wmf]//

lm

            D. 若
[image: image54.wmf]////

lm

aa

，

，

 则
[image: image55.wmf]//

lm


9．函数[image: image56.wmf]1

2

yx

=

的图象大致是（      ） 
[image: image57.png]34

\

O|




A                    B                     C                  D

10．设
[image: image58.wmf]P

是椭圆
[image: image59.wmf]1

16

25

2

2

=

+

y

x

上的点，若
[image: image60.wmf]1

F

、
[image: image61.wmf]2

F

是椭圆的两个焦点，则
[image: image62.wmf]=

+

2

1

PF

PF

（    ） 
    A．10            B．8            C．6              D．5

11．如图，有两个形状相同、大小相等的小木块放置于桌面，其俯视图如下图所示，则其主视图是(     )

12．从甲、乙、丙三人中任选两名代表，甲被选中的概率为（    ）

A．
[image: image63.wmf]3

1

           B．
[image: image64.wmf]2

1

  
C．
[image: image65.wmf]3

2

           D．1


13．将两个数[image: image66.wmf]8, 17

ab

==

交换,使[image: image67.wmf]17, 8

ab

==

,则下面语句正确的一组是（    ）．

[image: image68]
14．某公司招聘员工,经过笔试确定面试对象人数，面试对象人数按拟录用人数分段计算，计算公式为
[image: image69.wmf]4,110

210,10100

1.5,100
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yxx
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≤

，其中
[image: image70.wmf]x

代表拟录用人数，
[image: image71.wmf]y

代表面试对象人数。若应聘的面试对象人数为60人，则该公司拟录用人数为（    ）

A．15          B．25           C．40         D．130 
15．在等比数列{an}中，如果a3·a4 = 5，那么a1·a2·a5·a6等于（    ）
A．-10          B．10            C．-25          D．25

六、解答题（本题有2小题，共45分；解答时需写出文字说明与演算步骤）

16．（本小题满分20分）

已知等差数列{an}的前[image: image72.wmf]n

项和为[image: image73.wmf]n

S

, [image: image74.wmf]25

2, 0

aS

==

．
（1）求数列{an}的通项公式；
（2）当[image: image75.wmf]n

为何值时, [image: image76.wmf]n

S

取得最大值.
17．（本小题满分25分）
已知二次函数
[image: image77.wmf]2

()163

fxxxq

=-++

.
(1) 若函数的最小值是
[image: image78.wmf]62

-

，求实数
[image: image79.wmf]q

的值；
(2) 若函数在区间
[image: image80.wmf][1,1]

-

上存在零点，求实数
[image: image81.wmf]q

的取值范围
密 …    封   …    线    …    内    …    不   …    能  …     答  …    题
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